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Exercicios Dissertativos

1. (2000) Considere uma tnica célula, em divisao meidtica, no ovario de uma mulher heterozigética quanto
ao gene do fator VIII da coagulacdo. Use a letra H para indicar o alelo dominante e h para o alelo
recessivo.

(a) Indique, nos circulos da pdgina ao lado, a composigao genética dos dois niicleos resultantes da
primeira divisdo meidtica, sem considerar a ocorréncia de permutagao.

Hicleos resultantes da primeira divisdo da meiose

(b) Quantos tipos de évulo seréo produzidos ao final dessa meiose? Justifique sua resposta.

2. (2001)

O esquema representa uma célula secretora de
enzimas em que duas estruturas citoplasméaticas
estao indicadas por letras (A e B). Aminoécidos ra-
dioativos incorporados por essa célula concentram-
se inicialmente na regido A. Apéds algum tempo, a
radioatividade passa a sc concentrar na regiao B
e, pouco mais tarde, pode ser detectada fora da
célula.

(a) Explique, em termos funcionais, a concentragao inicial de aminodcidos radioativos na estrutura
celular A.

(b) Como se explica a deteccdo da radioatividade na estrutura B e, em seguida, fora da célula?
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3. (2001)

(a) A célula de um animal, esquematizada a seguir, encontra-se na anéfase da primeira divisdo da
meiose. O que permite essa conclusao?

(b) Utilize os contornos ao lado para representar duas células desse animal: uma, em andfase II da
mciosc ¢ a outra, cm anafasc da mitosc.

4. (2002) O quadro abaixo destaca dois concceitos bioldgicos: cancer ¢ sistema respiratério de insctos.

NIQUEL NAUSEA - Fernando Gonsales

(a) Faga uma breve descrigdo de como o nefasto hébito de fumar estd associado ao desenvolvimento
de cancer de pulmao, garantindo que em seu texto aparecam, de forma relacionada, os seguintes
conceitos: tumor, mutagdo, fumo, proliferagao celular descontrolada, genes reguladores da divisao
celular.

(b) Descreva o caminho da fumaca de um cigarro desde o meio externo até as células do corpo de uma
barata.

5. (2002) O esquema abaixo representa um espermatozéide humano e algumas das estruturas que o
compoem. Qual é a importancia de cada uma das estruturas numeradas de 1 a 4 para a reprodugao?

2. Nucleo

1. Acrossomo 3. Mitocéndrias
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6. (2002) As bananas mantidas & temperatura ambiente deterioram-se em conseqiiéncia da proliferacao de
microorganismos. O mesmo nao acontece com a bananada, conserva altamente agucarada, produzida
com essas frutas.

(a) Explique, com base no traunsporte de substiucias através da membrana plasmatica, por que
bactérias e fungos nao conseguem proliferar em conservas com alto teor de agucar.

(b) Dé exemplo de outro método de conservagio de alimentos que tenha por base o mesmo principio
fisiolégico.

7. (2003) Certas doencas hereditarias decorrem da falta de enzimas lisossomicas. Nesses casos, substancias
organicas complexas acumulam-se no interior dos lisossomos e formam grandes inclusoes que prejudicam
o funcionamento das células.

(a) O que sao lisossomos e como eles contribuem para o bom funcionamento de nossas células?

(b) Como se explica que as doengas lisossdomicas sejam hereditdrias se os lisossomos néo sdo estruturas
transmissiveis de pais para filhos?

8. (2003) A scqiiéncia de eventos cromossdémicos que ocorrem na duplicagdo de uma célula somética animal
estd representada nos desenhos abaixo.

A

(a) Em qual das fases representadas ocorre a duplicacdo do DNA?

(b) Considere um gene autossomico H. Quantas copias desse gene existem no final da fase A? Na fase
B? Na fase C? Na fase D? Em cada uma das células formadas na fase E?

9. (2005) Uma célula somatica, em inicio de intérfase, com quantidade de DNA nuclear igual a X, foi
colocada em cultura para multiplicar-se. Considere que todas as células resultantes se duplicaram
sincronicamente e que nao houve morte celular.

(a) Indique a quantidade total de DNA nuclear ao final da 1?, da 2* e da 3* divisdes mitéticas.

(b) Indique a quantidade de DNA por célula na fase inicial de cada mitose.
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10. (2006) No desenho abaixo, estdo representados dois cromossomos de uma célula que resultou da 12
divis@o da meiose de um individuo heterozigético AaBb.

Esquematize esses cromossomos, com os genes mencionados,

(a) no final da interfase da célula que originou a célula do desenho.
(b) nas células resultantes da 2* divisdo meidtica da célula do desenho.

(c) em todas as células resultantes da meiose que originou a célula do desenho.

11. (2007) Suponha que na espermatogénese de um homem ocorra nao-disjuncao dos cromossomos sexuais
na primeira divisao da meiose, isto €, que os cromossomos X e Y migrem juntos para um mesmo poélo
da célula. Admitindo que a meiose continue normaliente,

(a) qual serd a constituigio cromossémica dos espermatozéides formados nessa meiose, no que se refere
408 Cromossomos sexuais?

(b) quais serdao as possiveis constituigoes cromossémicas de criancas geradas pelos espermatozdides
produzidos nessa meiose, no caso de eles fecundarem évulos normais?

12. (2007) Células de glandulas de animais apresentam nucléolo, reticulo endoplasmético rugoso e complexo
golgiense (complexo de Golgi) bem desenvolvidos.

(a) Que relagao existe entre o reticulo endoplasmdtico rugoso e o nucléolo?

(b) Qual é o papel do complexo golgiense na funcao dessas células?

13. (2009) Em vez de seqiienciar as bases nitrogenadas de todos os cromossomos de uma planta com um
genoma muito grande, pesquisadores selecionaram partes desse genoma para scqiienciar. Somente as
seqiiencias de DNA que correspondem ao conjunto dos RNA mensageiros transcritos no fruto seréo
estudadas. O DNA a ser seqiienciado foi sintetizado em laboratoério, tendo como molde as moléculas
de RNA extraidas dos frutos.

(a) Se os cientistas fossem seqiienciar todo o genoma dessa planta, haveria diferenca se o material
genético viesse do fruto ou da folha da planta? Justifique.

(b) No estudo das seqiiéncias que tiveram como molde RNA mensageiro, faria diferenca se esse RNA
mensageiro fosse extraido das folhas ou dos frutos? Justifique.
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14. (2009) Bactérias do grupo das rickétsias sdo consideradas células procariéticas incompletas, que néo
possuem capacidade de multiplicagdo independente da colaboragao de células eucaridticas, que elas
parasitam. Existem organdides das células cuja origem evolutiva é atribuida a parasitas intracelulares
semelhantes as rickétsias.

(a) Que organdide, presente em células animais e vegetais, provavelmente teve essa origem?

(b) Cite uma caracteristica desse organdide que fundamenta essa explicagdo para sua origem.

15. (2009) Considere um individuo heterozigoto Aa.

(a) O esquema abaixo representa o ciclo celular.

Numa célula desse individuo heterozigoto, indique quantas unidades de cada alelo havera ao final
das fases
- G1 (intervalo 1). - S (Sintese). - M (Mitose).

(b) No esquema da folha de respostas, esta representado o processo de divisdo de um espermatécito
desse mesmo individuo. Preencha as células esquematizadas, nas fases I e II, indicando o tipo e o
ntmero de alelos em cada uma delas. Considere que nao tenha ocorrido permutacao.

; i
Esphmatiolts Q <8

L_Y_/

Fase | Fase ll
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16. (2010) Nas células somdticas de um animal, um cromossomo tem os alelos M1, Q1, R1 e T1, e seu
homdlogo possui os alelos M2, Q2, R2 e T2.

(a) Na folha de respostas, estd esquematizada uma célula germinativa desse animal com esses cromos-
somos duplicados. Ordene os alelos dos l6cus M, Q, R e T nesses cromossomnios.

e

(b) Admitindo a ocorréncia de um tnico crossing-over (permutacao) entre os l6cus Q e R na divisao
dessa célula germinativa, esquematize as células resultantes dessa divisao com os respectivos alelos

dos l6cus M, Q, Re T.

17. (2013) Nas mulheres, uma ovogonia diferencia-se em ovdcito priméario, que sofre a divisdo I da meiose.
Dessa divisao, resultam o ovicito secunddrio e outra célula, chamada primeiro corpuisculo polar. Ao
final da divisao II da meiose, o ovécito secundario origina duas células - o évulo e o segundo corpisculo
polar.

(a) Quantos cromossomos cxistem na ovogdnia, no évulo ¢ no segundo corpiisculo polar?

(b) Admitindo que a quantidade de DNA da ovogdnia é X, quanto DNA existe no ovdcito primédrio,
no ovécito secundério, e no primeiro e no segundo corpusculos polares?

(c¢) Quantos gamctas resultam de uma ovogonia?

18. (2015) Em certa docnga humana, cnzimas digestivas intracclularcs (hidrolases) sdo transportadas do
complexo golgiense para a membrana celular e secretadas, em vez de serem encaminhadas para as
organelas em que atuam.

Nos individuos clinicamente normais,
(a) em que organelas celulares essas enzimas digestivas atuam?
(b) além de materiais capturados do meio externo, que outros materiais sdo digeridos pela célula?

(c) qual é o destino dos produtos da digestdo intracelular?
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19. (2016) A atividade das enzimas é influenciada pelo pH do meio. O grifico abaixo mostra a velocidade
de reacao de duas enzimas que atuam na digestao humana, pepsina e tripsina.

Pepsina Tripsina

Velocidade de reacdo

>
r
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S. 5. Mader. Biology, 2010. Adaptado.

Para identificar se um frasco rotulado “Enzima”contém pepsina ou tripsina, foi planejado um experi-
mento com quatro tubos de ensaio: dois tubos teste e dois tubos controle.

(a) Complete o quadro da pagina de resposta, indicando como deve ser montado cada um dos quatro
tubos de ensaio do experimento. Para cada tubo, devem ser indicadas trés condigoes:
e adicao de enzima ou dgua esterilizada;
e tipo de substrato (proteina, amido ou gordura);
e valor de pH.

Tubo 1 | Tubo 2 | Tubo 3 | Tubo 4

Enzima ou 4gua
Substrato
Valor de pH

(b) Qual é o resultado esperado em cada tubo de ensaio, caso o frasco contenha apenas pepsina?

(c¢) Em que 6rgio(s) do sistema digestério humano atuam a pepsina e a tripsina?
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20. (2016) No grafico abaixo, uma das curvas representa a entrada e a outra, a salda de dgua em uma
arvore da mata atlantica, ao longo de 12 horas, num dia ensolarado.

Taxa relativa (g/h)

h

8 10 12 14 16 18 20
Hora do dia

(a) Considerando que, em uma planta terrestre, a transpiracio é realizada majoritariamente pelos
estématos, identifique a curva que representa a transpiragdo e a que representa a absorcao de
agua.

(b) Explique como os processos da transpiracdo e da absorgido de dgua nas plantas se relacionam
fisiologicamente.

(c) Na pégina de resposta, ha o esquema de um estdmato aberto. Nas quatro barras pretas, coloque
setas indicando a diregao do fluxo da dgua entre as células estomaticas, para manter o estomato
aberto.

Célula subsidiaria

Célula guarda

Ostiolo
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